



## 雷蕙琅 讓福音佈滿異鄉

2010-11-27 記者 陳羽涵 報導



一個人的人生能有多少個五十年？對於一塊陌生土地的愛又能有多深？今年已經七十六歲的德國籍修女雷蕙琅，把人生中最精華的五十年奉獻給台灣，對她而言，臺灣就是她第二個家鄉，也是她人生最後的歸屬。



雷蕙琅修女臉上時常掛著親切的笑容，不管遇到什麼困難，也都會微笑面對。  
(攝影/陳羽涵)

### 毅然離鄉 隻身遠赴南國

雷蕙琅修女從小就是一個虔誠的天主教徒，如果遇到任何困難或不愉快，就會向天父禱告。在她小的時候，因為二次大戰戰火的波及，每天都要走來回將近十公里的路途去鄰近的小學上課，在上學的途中，看到了許多因為戰爭而無家可歸的人們，心中忍不住湧起想要幫助他們的念頭，也是在那個時候，雷蕙琅看到了許多從國外作生意的人陸續回國，她忍不住想「為什麼有人可以去國外做生意，但是卻沒人去國外傳福音？」從那一刻起，去國外服務的念頭就已經在她的心上生根。

高中的時候，聽到校友分享在國外服務傳福音的經驗，雷蕙琅心想「就是它了，這就是我一直在等待的機會。」那是一個國際福音團體，如果要去國外服務，就必須先去比利時接受訓練，雷蕙琅在回家後，就立刻向母親表明自己的志向，即使他的父母都站在反對的立場，甚至找來與她熟識的神父，希望可以藉由神父的勸說讓她打消念頭，但是雷蕙琅仍堅持她的夢想，不畏眾人的阻撓搭上了前往布魯塞爾的火車。

在布魯塞爾受訓完後，雷蕙琅所屬的國際組織就將她分配到臺灣服務，出發之前，她先到英國倫敦學一年的中文，再到義大利搭二十六天的船到香港，最後轉搭飛機來到了臺灣。到台灣的第一天，所屬組織的當地人員就帶她到政府機關填寫入境的文件，對雷蕙琅而言，她永遠記得她在停留時間填上了「到萬世」三個大字，這三個字不僅代表她的決心，也暗示了他以後對臺灣的付出。

在台灣的前幾年，她每天早上都到師範大學學習中文，晚上則在台大、輔大等大學的夜間部教授法文、德文、英文的語言課程，幾年下來，她的中文越來越好，開始在臺灣各地招生，教授教義傳授，訓練傳教人員，甚至自己蓋了一間教義中心傳福音，後來都市化的快速發展使教義中心旁的高樓大廈越來越多，都市人的夜生活讓雷蕙琅在夜裡不得安眠，教義中心的晨禱聲音也使周遭的人怨聲四起，在生活習慣不同的狀況下，雷蕙琅決定遷移教義中心。

媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余膚色 我想說的事

#### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

#### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

#### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物



雷蕙琅修女喜歡在閒暇的時候，騎著腳踏車到處與人交朋友。（攝影／陳羽涵）

遷來新竹之後，雷蕙琅非常喜歡新竹不同於台北的人情味，把所有人都當作朋友。她在騎腳踏車時認識了一位做資源回收的先生，熱心助人的雷蕙琅從此就在腳踏車上掛了個袋子，把撿來的回收品交給他。即使因為身體的不適到醫院復健，雷蕙琅仍帶著一顆開放的心，一起復健的病患也笑說雷蕙琅為善良的天主教徒，有什麼問題就找她就好，最後她變成了醫院的義工，把愛心與關懷傳遞給其他需要的人。

### 監獄關懷 更生人自新就是回饋

在民國七十年代初期的時候，新竹監獄委託雷蕙琅修女，請她在每周三的時候前往監獄協助關懷毒癮收容人或勒戒人，之後她又更進一步地加入反毒志工隊，問及這個經驗，雷蕙琅毫不猶豫地說，「我們只是給他們一個機會，讓他們知道還是有人在關懷他們，我是在分享，而不是傳教」，每當雷蕙琅看見頭髮開始留長的受刑人，知道那是準備回社會的人，就會很開心對對方說，「我們在外面見，你不要再回來了！」但是偶爾總還是會遇到又因再犯回到獄中的人，雷蕙琅心中就會覺得很難過，即使如此，她還是不會放棄給予持續的關懷，她說：「天父不會放棄任何人，我也是這樣。」曾經有位受刑人在出獄後打電話給雷蕙琅修女，「修女你好，我不知道你是不是還記得我，我曾經在監獄裡聽你講道理，我想跟你說，我現在出來了，我很開心你那時候給了我一個希望，讓我知道還有人沒放棄我，我會努力生活，不會再回去了」，每當接到這樣的電話，雷蕙琅就會很開心，因為每個受刑人的改過自新對她來說都是辛苦耕耘後最大的收穫。

問及雷蕙琅待在臺灣會不會想家，「沒有時間阿，沒有時間可以想家，我要做的事太多了，需要我幫忙的人太多了，沒有時間會想家！如果還有時間，我想為台灣社會多做一點事。」雷蕙琅修女堅定地說。這些話聽在旁人耳裡，會震懾於她對台灣的奉獻關懷，但對雷蕙琅來說，這並沒什麼大不了。她喜歡臺灣的開放，喜歡臺灣的宗教、政治、文化自由，大家在這個社會裡彼此關懷幫忙是很自然的行為。

從雷蕙琅修女踏上臺灣這塊土地的那一刻，她已經是個台灣人了，她從不覺得累，因為只要想到有更多的人需要幫助，她就可以繼續前進；她從不想家，因為臺灣已經是她的家！



#### 無限可能的夢 白日夢

乒乓和一般人一樣，曾經有夢想，因被現實傷害而退縮，卻意外發現「白日夢」的不思議，從此開始勇於作夢。

#### 象牙塔外 明星高中存廢戰



針對十二年國教實行的現況、明星高中備受爭議的現勢以及大眾紛歧的觀點作探討，歸納出可行的未來發展。

▲TOP